



编者按:

有人把他们比作灯塔,照亮前程;有人把他们比作园丁,躬身课堂。又一年教师节即将来临,让我们走近一群特殊的老师,他们的学生有的是听力、视力的残疾,有的是智力障碍,但他们没有放弃,唯有大爱才能坚守。

济宁市特教学校语文老师王丽——用心为盲童打开一扇窗

从普通师范类专业毕业,教的却是深有残疾的学生,济宁市特教学校的老师们需要付出更多的努力。王丽20岁毕业后开始从事特教工作,至今已经15年,从起初的失落到后来被盲童们所打动,王丽慢慢爱上了这份工作。“用心去弥补学生们受到的伤害,希望能给他们打开一扇窗,让他们有更好的未来。”

文/片 本报记者 汪泷 通讯员 段彬

天真的孩子们打动了她的心

1998年,王丽20岁,刚毕业就被分到了济宁市特教学校的前身——济宁市盲校。普通师范专业毕业的她,一路打听找到了位于城北一处四合院内的盲校。“简陋的样子确实让我有些失落。”王丽说。

20岁出头的小姑娘,刚刚步入社会,自己的生活还没上手,却要开始照顾正在上小学

一年级的盲童们,王丽心中的失落感顿时加重。“有次上课一个孩子突然拉肚子,拉裤子了,我只能硬着头皮给孩子换衣裤,再给他洗干净,当时的尴尬现在想想都想笑。”王丽笑着说,对于从小就梦想当老师的她而言,梦想与现实的落差让她有些无所适从。可在这些困境的同时,盲

校孩子们的天真烂漫也渐渐地感染了她。王丽告诉记者,有些全盲的孩子生下来就没见过这个五彩缤纷的世界,所以他们并没有感到遗憾,反而因为感受到家人、老师的关爱,内心世界十分丰富,总是特别快乐,“他们无忧无虑,拉着我聊这聊那,对我的那份依赖让我也越来越舍不得这些孩子。”

对学生的关爱惹得女儿嫉妒

在特教学校,后天造成失明的孩子,往往比全盲的孩子更加敏感。“后天因素造成失明的孩子,他们看到过外面的世界,突来的噩梦让他们很难接受现实,他们需要的关心更多、更细致。”

王丽曾经教过一个学生叫鹏鹏,因为后天疾病导致视障,被家人送到特教学校。

趁周末休息买回来。”王丽说,有时候学生的鞋、衣服突然坏了,下班后她先拐到超市,买了新的给学生们送来再回家。

王丽开玩笑说,因为几乎每次买的零食都是给学生的,自己的女儿经常会嫉妒,“她跟爸爸说,在我这里学生们第一位,她是第二位。”



王丽正在备课。

新学期转教聋生,迈向新的起点

王丽现在的班上一共12个孩子,有智障、自闭症、多动症,还有多重残疾的。因为各种先天、后天因素,这些孩子发育的明显比同龄人要晚。上午刚刚结束的一堂语文课上,一个有智障的孩子来来回回在教室外面跑了十余趟。“我正指导一个孩子学发音,扭脸这孩子就跑出去了,只能停下把孩子追回来。”王丽说,除此之外,有自闭症的孩子在课堂上从来不说,教聋生拼音最重要的却是学会如何读。在课堂上,王丽蹲下身子手把手的指着课本上的拼音,鼓励学生发

声。

这个学期,王丽将前往这所特教学校支教,主要教授小学一年级的聋生。对于一直教育生的王丽而言,这无疑是一个新的起点。而去年开始,济宁市特教学校率先在全市开设了聋生职业高中,这意味着聋生通过这一平台不仅可以学得一门技艺,同时也可以上大学。而一年后,王丽就要前往聋生职业高中担任语文老师,“我感觉肩上的担子更重了,所以现在休息时,我几乎都在学习手语。”王丽指着桌子上一摞厚厚的《手语教材》说。

HAINENG INTERNATIONAL

VIP 0537+ PHONE 2919 111 2919 222

项目地址⁺ 济宁市金宇路115号(原商校旧址)

开发商⁺ 山东海能投资有限公司 营销策划⁺ 同策咨询

海能国际
HAI NENG
INTERNATIONAL

VIP 0537+ PHONE 2919 111 2919 222

项目地址⁺ 济宁市金宇路115号(原商校旧址)

开发商⁺ 山东海能投资有限公司 营销策划⁺ 同策咨询